Hobby und Freizeit

Gluhkerzenregler

Fiir eine definierte Vorheizung von Gliihkerzen im
Modellbaubereich sorgt diese Elektroniksteuerung. Geeignet fiir alle
géngigen Gliihkerzen von 1,5V bis 2,5 V.

Allgemeines

In Modell-Verbrennungsmotoren setzt
man zum Ziinden des Kraftstoff-Luftge-
mischs Gliihkerzen ein, die gegeniiber
Ziindkerzen, wie wir sie vom Kraftfahr-
zeug her kennen, keine permanente Ziind-
anlage benotigen. Sie arbeiten nach dem
Selbstziinderprinzip analog den bekannten
Diesel-Gliihkerzen. Einmal erfolgreich ge-
startet, lauft der Motor, ohne daf die Gliih-
kerze permanent nachgeheizt werden muf3.

Jedem Modellbauer, der mit Verbren-
nungsmotoren umgeht, ist das Problem der
Inbetriebnahme des Motors bekannt, die
ganz wesentlich von der sicher erreichten
und gehaltenen Gliihkerzentemperatur ab-
hingt.

Dazu kommt, daB3 es Gliihkerzen fiir
unterschiedliche Spannungen (1,5 V bis
2,5 V) gibt, die sich schlieBlich von Her-
steller zu Hersteller in ihrer Heizcharakte-
ristik stark unterscheiden. Und schliellich
spielen die Umgebungstemperatur, die ak-
tuelle Motortemperatur, die saubere Zu-

20

sammensetzung des Gemischs und weitere
Randbedingungen eine grof3e Rolle.

Um diesen unterschiedlichen Bedingun-
gen zum sicheren Start eines Modellmo-
tors gerecht zu werden, ist es erforderlich,
die Gliihkerze definiert vorzuheizen und
diese Heizung wihrend des gesamten Start-
vorgangs konstant zu betreiben.

Da die Gliihkerzen wie erwéhnt mit un-
terschiedlichen Spannungen arbeiten, sind
eigentlich spezielle hochleistungsfihige
Akkus mit genau diesen Spannungen er-
forderlich. Uberspannung gefihrdet die
Heizwendel der Gliihkerze; Unterspannung
erschwert den Startvorgang durch zu gro-
Ben Temperaturabfall wihrend der Kraft-
stoffeinspritzung. Ubliche Gliihkerzen neh-

Technische Daten:

Versorgungsspannung: . 10 V bis 14 V
Max. KurzschluBstrom: ........... ca.5 A
Heizspannung: ................ 1,5bis 2,5V
Abmessungen (Platine): ...93 x 61 mm

men einen Strom zwischen 2 A und 5 A
auf. Fiir solche Strome bieten sich natiir-
lich speziell Kfz-Akkus an, die im Feldbe-
trieb ohnehin oft als Stromquelle fiir das
Nachladen von Modellbauakkus dienen.

Die Verwendung dieser Akkus, verbun-
den mit definiertem Heizstrom, macht die
vorgestellte Schaltung fiir einen Gliihker-
zenregler moglich. Der erforderliche Heiz-
strom ist stufenlos einstellbar, die Kontrol-
le erfolgt durch ein integriertes Meligerit.
Durch die eingesetzte Pulsbreitenregelung
mit FET-Endstufe wird ein hoher Wir-
kungsgrad erzielt.

Schaltung

Das Schaltbild des Gliihkerzenreglers
ist in Abbildung 1 dargestellt. Die Schal-
tung besteht im wesentlichen aus einem
Oszillator (IC 1) und einem Leistungs-
schalter (T 1/T 2), mit dem eine Pulsbrei-
tenregelung realisiert wurde.

Die Gliihkerze, die iiber die Buchsen
BU 1 und BU 2 angeschlossen wird, ist in
Reihe zur 12V-Batterie geschaltet. Dies

ELVjournal 3/96



o
=

C3| CA!_F
<
(=9
100n 100u
ker 16V

IC1

RESET
TRIGGER
THD ouT
CONT
DISCHARG

vce
GND

NES55 0|~
e =1
Oszillator

_.
N’
R7
(220 ]

@©-X®

ST2

l_I»_‘m B (8] (2] (¥ IS

c2
-
Ilon

Bild 1: Schaltbild des Gliihkerzenreglers

hat den Vorteil, daB die Schaltung nur dann
mit Betriebsspannung versorgt wird, wenn
auch eine Gliihkerze angeschlossen ist.
Ein zusitzlicher Schalter entfillt somit.

Solange der Leistungstransistor T 2
gesperrt ist, fillt an der Gliihkerze nur eine
geringe Spannung ab und der Elko C 4 14dt
sich iiber die Diode D 1 auf. Wihrend der
Schaltphase von T 2 verhindert D 1, daf
sich der Elko C 4 entladt.

IC 1 vom Typ NE 555 bildet zusammen
mit den frequenzbestimmenden Bauteilen
R 1-R 3 und C 1 einen Oszillator, dessen
Frequenz bei ca. 800 Hz liegt. Mit dem
Potentiometer R 2 ist das Puls-/Pausenver-
hiltnis der Ausgangsfrequenz verinder-
bar. Das Oszillatorsignal steht an Pin 3
(IC 1) zur Verfiigung und gelangt iiber
R 5 auf die Basis von T 1. Der Transistor
T 1 nimmt eine Invertierung des Signals
vor und steuert den im Schalterbetrieb ar-
beitenden FET T 2 an.

Im durchgeschalteten Zustand von T 2
wird die Gliihkerze mit Spannung ver-
sorgt, und es flieBt ein hoher Strom durch
R9undT 2.Die Spannung an der Gliihker-
ze ist in diesem Moment zu hoch, deshalb
bleibt T 2 nur ca. 0,1 ms bis 0,3 ms leitend
und sperrt danach ca. 1,2 ms. Durch die
Einstellung eines entsprechenden Puls-/
Pausenverhiltnisses ergibt sich ein Strom
durch die Gliihkerze, der einem Betrieb
mit einer Spannung von 1 V bis 2,5V
entspricht. Die iiber den Shunt-Widerstand
R 9 abfallende Spannung wird zwecks kon-
stanter Anzeige mitR 8 und C 5 gesiebtund
mit dem MeBinstrument zur Anzeige ge-
bracht.

Die im MeBwerk befindliche Beleuch-
tung wird iiber R 7 mit Spannung versorgt.

Das MeBinstrument dient im vorliegen-
den Fall nicht zur genauen Strommessung,
sondern zur Definition des erforderlichen
Stroms durch die jeweilige Gliihkerze zum
sicheren Ziinden des Motors. In der Praxis
erstellt man sich fiir jede Gliihkerze bei
verschiedenen Auflentemperaturen eine

ELVjournal 3/96

-
=z
=
S,
s3
~

ST1

BU1

O
—OO

D2
BZW06-15

Messwerk-
beleuchtung

kleine Tabelle, die man z.B. auf die Start-
box klebt. So hat man einen sehr schnellen
Uberblick iiber die benstigten Heizstrome.
Dies ist besonders bei Wettbewerben von
Vorteil, wo schnelles Arbeiten Bedingung
fiir einen Erfolg ist.

Nachbau

Der Aufbau der Schaltung erfolgt auf
einer Platine mit den Abmessungen

93 x 61 mm, die auf der
Riickseite der Front-

Bild 2: Riickwartige
Ansicht des fertig montierten
Gliihkerzenreglers

platte angebracht wird (Abbildung 2). Die
gesamte Anordnung ist dann recht einfach
etwa in eine Startbox zu integrieren.

Die Bestiickungsarbeiten erfolgen an-
hand der Stiickliste und des Bestiickungs-
planes.

Wie gewohnt beginnen wir mit der Be-
stiickung der niedrigen Bauteile, gefolgt
von den hoheren. Die Bauteile werden von
oben durch die entsprechenden Bohrungen

gestecktund auf der Platinenunterseite ver-
lotet. Die iiberstehenden Drahtenden sind
mit einem Seitenschneider so kurz wie
moglich abzuschneiden, ohne die Lotstel-
len selbst zu beschédigen.

Bei den Halbleitern und den Elkos ist
unbedingt auf die richtige Polung bzw.
Einbaulage zu achten (siehe auch Platinen-
foto). Der Transistor T 2 wird vor dem
Verloten liegend montiert und mit einer
M3x5mm-Schraube und entsprechender
Mutter befestigt. Nach Abschluf3 der Be-
stiickungsarbeiten erfolgt die Montage der
Frontplatte.

Als erstes werden die beiden isolierten
Telefonbuchsen BU 1 und BU 2 (gemif
der Montageskizze in Abbildung 3) auf
der Frontplatte festgeschraubt. Dann befe-
stigt man die vier Gewindebolzen M3 x
10 mm von der Frontplattenseite her mit
schwarzen M3x5mm-Schrauben. Zur
Montage des MeBwerkes wird ein Stiick
Schaumstoff benotigt, das mit einem schar-
fen Messer gemil3 Abbildung 4 zugeschnit-
ten wird.

Als nichstes ist die Platine mit vier
M3x5mm-Schrauben und jeweils einer Fa-
cherscheibe auf den Abstandsbolzen anzu-
schrauben. Das MeBwerk wird dabei durch
das Schaumstoffstiick in Position gehal-
ten. Die Steckachse fiir das Potentiometer
kiirzt man auf 30 mm Gesamtlinge und
steckt sie durch die entsprechende Boh-
rung in der Frontplatte. SchlieBlich erfolgt

die Befestigung des Drehknopfes auf
der Steckachse mittels einer
Madenschraube.

AnschlieBend sind die Verbindungen
zwischen Platine und Buchsen bzw. Mef3-
werk mit jeweils einem kurzen Stiick Sil-
berdraht herzustellen.

Hier sollte man besonders sorgfiltig ar-
beiten, da sich sonst die Leitungen bei den
im Betrieb auftretenden Stromen erwir-
men und im Extremfall sogar 16sen kon-
nen. Dies gilt insbesondere auch fiir die
Montage der Batterieleitungen an KL 3/4.

21



Hobby und Freizeit

Madenschraube Drehknopf M ‘
esswer
Telefonbuchse +
/// M3x5 Schraube
= Frontplatte
Gewinde-
bolzen
M3x12
+ ——— Platine
Lotstaft Facherscheibe
Potentionmeter
. R2 Schaumstof f
Silberdraht .
Ferritperle

Bild 3: Montageskizze der Frontplattenelemente

Hier ist im Falle eines Kurzschlusses bei
einer liblichen 12V-Kfz-Bleibatterie sogar
Brandgefahr moglich.

Auf die Zuleitung fiir BU 1 und BU 2
wird jeweils eine Ferritperle geschoben
(siche Abbildung 3).

Dadie Schaltung nicht dauerkurzschluf3-
fest ist muf} eine Sicherung in die Zulei-
tung zur Batterie eingebracht werden. Ent-
sprechende Kabelsicherungshalter sind im
Kfz-Zubehor-Handel erhiltlich. Wichtig:

Esistunbedingt eine Sicherung 2,5 A trige
zu verwenden.

Die roten AnschluBlleitungen der Mef3-
werkbeleuchtung konnen direkt an die
Lotstifte ST 1 und ST 2 angelttet werden.

Damit ist der Nachbau beendet, und die
Schaltung kann ihren Betrieb aufnehmen.
Wie bereits erwihnt, ist die Schaltung
durch ihre kompakte Form sehr einfach in
eine iibliche Startbox integrierbar und da-
mit schnell einsatzbereit. ELY

5-11 oooo
1’1‘

000

omo

o[ B5 Jo-o[Fije

o

@ O

wn
—
N

)y
i
no!

o[ Ri Jo

..g.
T2 %” 'Iﬂﬂ‘
Reo

@ |.|.|| BU1n Kerze nBUE
o com |+
Jom-|— O

Ansicht der fertig bestiickten Leiterplatte des
Glihkerzenreglers mit zugehérigem Bestlickungsplan

22

Schaumstof f

T /7777777%

Bild 4: Abmessungen
der Schaumstoffmatte

Stiickliste:
Gliihkerzenregler
Widerstédnde:

0,229/5W .oooiiiiieiiieieeiieeeeeene R9
22082 i R7
AT0L oo R3
TKE oo R6, R8
TOKE oo R5
SOKEY oo R1
TOOKE ... R4
PT15, liegend, 2,5kQ .................. R2
Kondensatoren:

10NF oo, C2
ATNF il Cl1
10ONF/KET e C3
L1OOUF/16V ...coveiiiiieieienne. C4, C5
Halbleiter:

NESSS5 oo IC1
BCS558 i T1
STPOONOS .....evvvveeeeeieeeeeeeenes T2
INAOOT e D1
BZWO6-15 ..o, D2
Sonstiges:

Telefon-Buchse, 4mm, schwarzBU1
Telefon-Buchse, 4mm, rot ....... BU2
Schraubklemmleiste,

2 POlig covveveeiieiieiieine KL3, KL4
1 Kunststoffachse, 6mm @
1 Drehknopf, grau, 14mm @&
1 Pfeilscheibe
2 Ferritperlen
1 Deckel
1 Gewindestift, M3 x 4mm
1 MeBwerk, 350pA
1 Schaumstoffmatte, 40 x 30 x Smm
5 Zylinderkopfschrauben, M3 x Smm
4 Schrauben, M3 x Smm, schwarz
4 Gewindebolzen, M3 x 12mm
6 Lotstifte mit Lotose
1 Frontplatte, bedruckt und gebohrt
10 cm Schaltdraht, blank, versilbert
4 Ficherscheiben, M3
1 Mutter M3

ELVjournal 3/96



